

1957年10月1日创刊



珠江新闻

2021年1月 6 星期三 <庚子年十一月廿三>

A13

珠海横琴新区工程建设项目审批改革进入新阶段

审批审查将更高效 竣工验收将更便捷

构建金牌服务专员体系

《方案》共17条改革措施，其中包括通过该项改革，目标实现建设单位开工前最多跑一次，企业全流程参造运作时间最快缩短至80个工作日。

据悉，《方案》高效配置行政资源，重新整合重大项目协调推进、挂图作战工作专班等领导小组，成立“横琴新区（含一体化区域）推进社会投资项目领导小组”，负责统筹推进横琴新区和一体化区域工程建设项目建设项目加快落地工作。

《方案》完善了全流程服务模

式，提出全新构建金牌服务专员体系。整合横琴新区职能部门及区属国资企业，打造金牌服务专员督办服务团和后台支撑体系，为需要支持服务的企业在项目立项、报建、施工、验收等全流程，提供“一站式”保姆式“贴心式”跟踪服务和业务指导。建立精准对接服务机制，对符合条件的港澳企业、新兴产业类企业等需要提供服务的投资项目，及时介入，全方位开展督办服务。各相关业务职能部门，

指定专岗专人，实行“专人必办”机制，对接“金牌服务专员”，共同研究并配合解决问题。

《方案》还提出推行“跨前一步”主动服务模式，加强各环节高效衔接，通过“一网通办”线上服务和“一窗通办”线下服务，推动工程建设项目在线并联审批，实现“信息一次填报、材料一次上传、相关评审意见和审批结果即时推送”“一份办事指南，一张申请表单，一套申报材料，完成多项审批”。

强化事中事后监管

《方案》还大力精简行政审批流程。针对简易低风险社会投资项目，实行从投资备案到竣工验收、再到产权登记和水电气接入的全流程简易审批。探索工程建设项目自主实施制度，按照政府相关部门设定的准入条件、建设标准和相关要求，项目建设单位可自主选择“零审批”，在作出具有法律效力的书面承诺和备案后，可依法依

规自主开展勘察、设计、节能评估、施工图审查等工作。推行全岛区域评估，原则上出让地块项目无需单独编制评估报告，降低项目审批准入门槛，节省企业成本。不再将施工图审查合格书作为施工许可前置要件，允许建设单位容缺办理施工许可证。对简易低风险社会投资项目，不再强制要求施工图审查。

在强化事中事后监管方面，《方案》建立工程建设项目建设动态监管机制，健全检查、记录和惩戒制度，严格落实建设单位主体责任。加强对工程建设项目“双随机、一公开”抽查监督，贯穿从立项到竣工验收的全过程，落实参建各方的主体责任。加强对失信企业进行联合惩戒，实现“一处失信，处处受限”，严守审批风险底线。

七个小时“马拉松”式手术 肝移植直肠癌根治同期完成

羊城晚报记者 郑达

2021年元旦，63岁的邱阿姨重获新生。

当天，中大五院手术室内，一场“马拉松”式的手术正紧张进行：63岁的患者邱阿姨同期进行肝移植及直肠癌根治术，同期进行这两种手术在国内均属罕见。

23时左右，中大五院肝胆外科主任李坚发了一条朋友圈：“七个小时的一场手术，一并解决终末期肝病与直肠癌，虽然很累，但值了！”

目前，邱阿姨正在康复中。

多种疾病并发 患者忧心忡忡

早在十多年前，邱阿姨因“上消化道出血”被诊断为“酒精性肝硬化、门脉高压、食管胃底静脉曲张、脾功能亢进”，其间，她多次因“消化道出血”、“腹膜炎”、“肝性脑病”等住院治疗，经过中大五院多学科团队积极抢救转危为安。

近日，邱阿姨再次来到中大五院就诊，李坚经过详细问诊、查体，并查阅相关检查结果后表示，唯有进行肝移植术能彻底解决她的难题。邱阿姨虽然已经登记进入肝移植等待系统，但面对未卜的将来，她忧心忡忡。

转机出现在2020年12月31日，邱阿姨收到了医院通知，住院等待肝移植，但问题也同时出现：入院后，医生在其术前检查时却意外发现她的直肠肿瘤局部增厚明显，考虑是直肠癌。

如果此时放弃肝移植手术机会，转而手术治疗直肠癌，那么，由于门静脉高压导致的直肠肿瘤从曲张将为手术带来非常大的困难及风险，不仅下一次移植的时间无法预料，甚至会出现生命危险；此外，直肠肿瘤可能会迅速发展，增加了患者的生存及手术风险，甚至

失去手术机会；再者，邱阿姨存在门静脉血栓导致门静脉闭塞，术中拟试行取栓术，若血栓无法取出，则需行供体肝门静脉与受体粗大的胃冠状静脉相吻合，手术难度加大。

由于目前国内关于同期进行肝移植及直肠癌手术的相关文献报道较少，对于邱阿姨这种终末期肝病合并直肠癌同期行肝移植及直肠癌手术的病例尚未见公开报道。但医院多学科团队经过多次讨论，决定同期进行肝移植及直肠癌根治术。

“我们为邱阿姨做了一个检查，发现肝癌已经明显萎缩，肚子里有有大量的腹水，这给我们手术带来不少挑战。”李坚表示。

同施两种手术 患者重获新生

既然是决定了要两个手术一起做，那么在做手术的时候，哪个先做哪个后做，手术的方式选择什么，都是需要考虑的问题。经过多方讨论，最终确定首先换肝，再做直肠癌的根治。

中大五院进行了这次在国内外均属罕见的手术，让63岁的患者重获新生。



虽然术前已经有心理准备，但剖腹探查的结果仍然让医生捏了一把汗，邱阿姨腹腔内有大量腹水，足足有2000ml，由于长期肝硬化导致门静脉高压，腹腔血管迂曲扩张明显。李坚主任手术团队细心分离每一处组织，仔细结扎每一条血管，成功将该患者门静脉中的血栓取出，仅用4个小时完成了肝移植手术，出血量仅200ml。

“患者有长期的糖尿病、肾病，肌酐偏高，这个时候我们应该尽量减少手术对肾功能造成的负担。”李坚表示，“这个要求速度要特别快，因为肝移植如果时间越长，不仅对肾功能和术后肺部的感染有影响，对她的心脏负荷也有影响。”

正当医生们准备松一口气，盆腔探查结果却让医生们倒吸一口凉气：直肠静脉丛曲张血管压力高，触之易出血；病人体型肥胖、骨盆狭窄，操作空间有限；肿瘤体积大，约3cm×3cm×4cm，距离肛门不到6cm，保留肛门难度大……

“由于患者肥胖，整个骨盆非常窄，同时直肠静脉曲张严

重，稍不留意就会大出血，所以我们自然做得很慢，做的时间跟肝移植的时间差不多。”李坚表示，“因为新肝移植上去已经发挥了作用。这就给我们腾出一个充足的时间和空间，可以慢慢去攻克。”

最终，医院外科手术团队经过近3个小时的努力，圆满完成直肠癌手术，并成功保留了肛门。术后，该患者转入重症监护室行重症监护。术后7小时拔除气管插管，复查转氨酶、肌酐等指标已恢复正常水平。

“我婆婆目前的精神状态很好，人可以坐起来，这是一个非常好的开始，手术定在了1月1日，她的精神和身体得到了新生。”邱阿姨的儿子郭女士表示。

李坚表示，肝移植手术已成为终末期肝病及部分肝脏肿瘤患者治疗的有效手段，但同时实施肝移植手术和其他恶性肿瘤的同期手术，对医护人员提出了更高挑战，术前影像评估、术中各预案的可及性、围手术期重症管理和麻醉管理等均需要医院多学科团队的紧密配合。

珠海：推动将电子烟列入烟草制品进行管制

羊城晚报讯 记者郑达报道：珠海正推动将电子烟列入烟草制品进行管制。到2025年和2030年，珠海市居民成人吸烟率将分别下降到22%和18%，全面无烟法规保护的人口比例分别达到30%及以上和80%及以上。”这是近日珠海市人民政府印发《珠海市推进健康珠海行动实施意见》(以下简称“《意见》”)中的一条。

“到2030年，预防、治疗、康复、健康促进一体化的健康服务体系更加完善，全民健康素养水平显著提升，健康生活方式得到普及，居民主要健康影

响因素得到有效控制，因重大慢性病导致的过早死亡率明显降低，公共卫生服务体系更加完善，公共卫生突发事件得到有效防控，人均健康预期寿命得到较大提高，人均预期寿命保持在发达国家前列，居民主要健康指标水平继续保持高收入国家行列，全面实现健康公平。”《意见》开宗明义，指出总体目标。

据悉，《意见》主要任务共有20条，除实施控烟行动外，实施健康知识普及、文明健康促进、合理膳食等行动均在其中。《意见》要求增强市民文明健康

绿色环保的生活理念，践行绿色消费，鼓励低碳出行，提倡文明健康的生活方式。到2025年和2030年，居民超重、肥胖增长速度明显放缓，全市居民健康素养水平分别不低于29%和35%。居民营养健康知识知晓率分别在2020年和2025年基础上提高10%，5岁以下儿童生长迟缓率分别低于7%和5%，5岁以下儿童贫血率分别低于10%和9%。

《意见》还指出，要完善全民健身公共服务体系，建设城乡健身步道、城镇社区10分钟健身圈，大力推动校园等公共体育设施免费或低收费开放。

肺动脉高压等罕见病首次纳入

珠海市门特病种增至68个

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：1月5日，羊城晚报记者从珠海市医保局获悉，为进一步完善珠海市基本医疗保险门诊特定病种(以下简称“门特”)政策，规范门特管理，提升门特保障水平，珠海市医保局日前修订印发了《珠海市基本医疗保险门诊特定病种管理办法》(以下简称“新办法”)。新办法于2021年1月1日起正式实施。

珠海市医保局相关负责人称，新办法新增了13个病种，病种目录扩增至68个，肺动脉高压、C型尼曼匹克病等医疗费用较高的慢性病、罕见病参保人费用负担，进一步强化托底保障功能。

其三，新办法还进一步深化放管服提升医保服务能力。据介绍，门特实行备案管理，减少办事流程，参保人申请门特待遇时，经门特核准机构专科医师确认符合相应的门特准入标准及该机构医保办审核确认，并将相关审核确认信息上传医保信息系统备案后即可享受门特待遇。此外，珠海明确门特保障范围，门特保障水平更充分。

其次，新办法进一步健全门特多层次保障机制。新办法继续执行不设起付线的规定，并根据病种特点合理设定了每个病种的支付限额及支付比例，其中7个精神类疾病、9个门诊专项共16个病种继续按住院核准医疗费用支付比例支付。新办法还明确参保人年度支付限额内门特核准医疗费用个人自负部分与住院核准医疗费用自付部分合并计算，累计超过1万元以上的部分，由补充医疗保险资金支付80%；同时明确门特医疗费用视同住院费用按规定纳入附加补充医疗保险。

珠海环境治理再出重拳

今年7月起禁行“黑烟车”

羊城晚报记者 郑达

珠海环境治理再出重拳！《珠海市人民政府关于禁止“黑烟车”上路行驶的通告》(以下简称“《通告》”)日前印发，通告显示，自4月1日起，全天禁止“黑烟车”在珠海市香洲区行政区域范围内道路行驶；自7月1日起，全天禁止“黑烟车”在珠海市行政区域内道路行驶，其中，“黑烟车”包含本市籍和外市籍号牌的机动车。《通告》有效期为5年。

珠海空气质量仍存“隐忧”

2020年1月-10月，珠海市环境空气质量在全国168个城市中排名第3位，其中6月-8月蝉联第一。得益于珠海近年来严格的大气污染防治措施，同时，珠海空气质量仍存在臭氧排放控制难度大这一“隐忧”。为遏制臭氧污染，需推行颗粒物和氮氧化物协同控制，“黑烟车”管控是实现颗粒物和氮氧化物协同控制的重要措施。

何为“黑烟车”？“黑烟车”有哪些危害？通俗的说，“黑烟车”是指尾气颜色较黑的柴油车。在《柴油车污染物排放限值及测量方法(自由加速法及加载减速法)GB 3847-2018》在8.2.2中规定，车辆排放有明显可见烟度或烟度值超过林格曼1级，则判定排放检验不合格。这样的柴油车，称之为“黑烟车”。

据了解，“黑烟车”一般是车龄较长、维护保养不到位的车辆。使用不合格油品、过高强度作业、排气管积碳、车辆动力系统及污染治理设施的异常表现，及时检修；时常邀请朋友观察车辆尾气排放情况；保持排气管清洁；避免超载或过高强度作业；尽量减少车辆怠速状态。

如何避免或减少柴油车“冒黑烟”？从事汽修行业多年的刘先生告诉记者：需选择符合现阶段排放标准的车辆；使用合格油品；正确使用车辆的污染治理设施；定期对车辆进行维护保养；重视车辆动力系统和污染治理设施的异常表现，及时检修；时常邀请朋友观察车辆尾气排放情况；保持排气管清洁；避免超载或过高强度作业；尽量减少车辆怠速状态。

珠海市生态环境局工作人员对机动车排气污染进行监测 罗洁琼 摄

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安 / 美编 刘苗 / 校对 杜文杰

高一投就职简历？

珠海斗门一中举办职业规划讲座及模拟招聘会

羊城晚报讯 高一学生提步入社会投就职简历？为帮助高一年级的学生们激发学习兴趣，挖掘优势和潜能，做好职业规划，日前，珠海斗门一中举行了第三届职业生涯规划讲座暨第一届模拟招聘会。该校大力推进校企合作，不仅组建了职业生涯规划讲师团给同学分享择业求职的经验，而且邀请了不同行业的家长代表担任模拟招聘会的面试官。

3日上午，斗门一中高一(19)班的家长讲师胡珂警官从警察的种类与职责、公安类院校的专业、报考公安类院校的条件、警察招录的方式四个方面展开介绍，生动翔实；高一(18)班的家长讲师周海涛是一名银行高管，他结合心理学的“DISC”行为模式理论，为同学们分析了性格对求职的重要性，鼓励同学们培养阳光开朗的性格、磨炼百折不挠的意志力。

下午，53位模拟招聘面试官们聚集在升旗广场前，迎接信心满满的“求职者”们。笔者留意到，本次模拟招聘会的岗位分为教育文化、商业金融、政法、工、程制造四个大类。高一年级的同学们结合自己未来的发展方向，拿着精心准备的“未来个人求职简历”到心仪的岗位进行面试。每个摊位前都排起了长队，热闹非凡！在排队的同时，同学们还不忘争分夺秒地进行准备，有的在反复练习自我介绍，有的在思考如何突出自身优势，有的在琢磨职业的发展规划……正在面试的同学们也毫不怯场，充分地展示了自身的实力和奋斗的意志力。

面试官们不辞劳苦，认真地查阅同学们的简历，耐心地与他们进行交流，并从仪态举止、沟通表达能力、逻辑思维、专业素养等七个方面进行评分，最终评选出成功录用的人员。

据斗门一中负责人介绍，该校一直在职业生涯规划教育的道路上不断探索创新，取得了丰硕的成果。

(杨雪薇 叶宜宜)

手机报料:18520686633

江门 0750-3524738

中山 0760-88329981

珠海 18928858215